

# 沈城“宠物派对”等新兴宠物经济火爆出圈 30万+宠物犬拉动经济亿元级消费

## 深财坊

辽沈财经工作室

“宠物派对”火爆出圈！沈城宠物犬数量巨大，成为年消费的“亿元大盘”。宠物社交新模式受到市场追捧，带动萌宠周边经济快速发展。

除了常见宠物狗、宠物猫、异宠的买卖、宠物食品用品销售、宠物洗澡美容、宠物寄养、宠物医院、宠物训练等常见业态，还出现了宠物红娘、宠物SPA、宠物日托、宠物殡葬、宠物营养、宠物沟通、宠物美食、宠物月子中心、宠物周边定制等更细化的新兴宠物经济。

### 宠物犬数量巨大 年消费“亿元大盘”

“据此前相关统计，沈阳市登记在册的宠物犬数量约30万只，近些年养犬数量还在不断增加。由于养犬人群不断扩大，与宠物相关的商家和产业也日益完善。”沈阳市宠物协会理事、FM92.1爱宠俱乐部主持人听听告诉记者，不管是新建楼盘还是老旧小区，周边都会有二三家宠物相关业态。宠物店、宠物医院俨然已经成为居民区的“刚需配套”。

以普通家庭普遍消费标准推算，狗粮零食、驱虫、去味消毒用品等每月500—800元，加上打疫苗、办狗证、参加宠物活动报名费、洗浴用品等费用，养犬的年花销普遍在1万元以上。但养狗的费用也因人而异、因犬而异。有大型犬食量很大，狗粮支出就会多些。有特殊犬种需要定期修剪美容，支出也会增加。养犬也分穷养富养，也有一年花费几万，甚至十几万元的。如果以30万只宠物犬、每只年平均消费1万元估算，那么沈阳宠物经济所带动的消费无疑是“以亿为计算单位的大盘”。

养犬费用还会临时额外的支出，比如狗突然生病，因为是突发的状况，一旦生病治疗费用可能比较高。听听说：“像我母亲家养的小博美，罹患落叶型天疱疮，现在治疗五六个月，每月花费都在3000元左右，半年治疗费用约2万元，这还不算多次往来交通费。比如金毛的常见病——肠胃炎，治疗费用也得二三千元，因为体型大，用药和检查都会稍贵。”



沈阳宠物运动会、狗拉雪圈大赛等“宠物派对”受到宠友们追捧。

听听 供图

### 宠物犬需求量增加 萌宠经济服务细化

宠物犬的市场需求量增加，带来萌宠经济的井喷式增长。对于80后、90后、00后来说，宠物狗就像生活中的一剂良药，不仅仅是一只动物，更是他们的心理治疗师。狗能够治愈人的精神世界，缓解上班族的紧张情绪，让银发老人有了情感寄托。听听说：“我们每周日下午5时，都会相聚在爱宠俱乐部，与爱宠人讲述宠物的故事。对于每天面对压力的上班族，下班回家有只小可

爱绕着你摇尾巴，更让人感觉放松。对于儿女不在身边的独居老人来说，我认为养只小型犬也是有益的。因为养狗不但能让老人获得陪伴，还能使老人注意力部分转移到宠物狗身上。不管是老年人，还是上班族，每天遛狗也让久坐的人们增加运动量，提供更多与人交流的机会。”

2023年以来，越来越多的家庭选择添置宠物，这也助推萌宠经济的快速发展。除了常见

宠物狗、宠物猫、异宠的买卖、宠物食品用品销售、宠物洗澡美容、宠物寄养、宠物医院、宠物训练等常见业态，还出现了宠物红娘、宠物SPA、宠物日托、宠物殡葬、宠物营养、宠物沟通、宠物美食、宠物月子中心、宠物周边定制等更细化的新兴宠物经济。就连品牌蛋糕近期也推出了宠物狗专属蛋糕。而不少车企也在新生产的汽车功能中增加宠物模式。

### 多主题宠物派对 宠物社交新模式

它们把它当作是节日，盛装出席组队参赛，甚至制作队旗、队服，还有统一口号。对于生活在钢筋水泥城市中的都市人，也是一次绝佳的接触自然、放松身心的机会。往往一场比赛下来，主人比狗玩得还开心。虽然每次比赛都是在三九寒冬，但宠友们仍然兴致盎然。

“趣味赛道挑战赛”。更适合那些身材小巧、体态灵活的小型犬。这类比赛通常在商场、购物中心等室内场地进行。钻圈、过隧道、跑过独木桥，抵挡住食物诱惑、冲破重重阻碍，参赛狗才能到达终点。虽然参赛狗都是未经训练的家养犬，但宠物比赛的赛道是用专业道具按图纸搭建，现场需要有专业宠物驯导师引导，所以对执行团队

的要求较高。

“狗狗集体婚礼”。国内做得比较早的宠物派对，活动策划人听听因此登上过湖南卫视《快乐大本营》的舞台。一场普通的宠物派对，不但促进宠友间的交流，还给活动场地带来流量，拉动宠物蛋糕、宠物食品、宠物服装等周边产品的销售。

“萌宠显眼包大会”。这一类型的宠物派对完全是满足宠物主人的心理需求。来参加派对的宠物或可爱呆萌，或身怀绝技，或奇装异服，或奇葩另类。总之，他们都有一个共同的特点，就是“显眼”。家有“显眼包”的狗狗主人们，已不能满足在左邻右舍、朋友圈里展示自己的“毛孩子”。他们希望与更多的人分享“显眼包”带来的快乐。

### 宠物行为训练师 充当“派对保安”

无论什么样的狗在见面时都会通过视觉、嗅觉、听觉传递信息，有的是很友好的，只是想一起玩耍，不是要咬架。狗虽然不会说话，但狗会通过肢体语言来表达情绪。世杰告诉记者，这些肢体动作专业名词叫“安定讯号”，像舔鼻子、撇头、转头、绕着走、打哈欠、压低身体等都是安定讯号。就是狗在告诉主人或其他狗自己目前的心理状态。“看懂了狗要表达的意思就可以在它们见面的时候第一时间制止咬架的发生。用身体挡住它们的视线，转移注意力，带到别的地方玩等都是可以

采取的措施。如果这时主人紧张得大喊大叫，或者用力勒紧狗的脖子反而会让事态变得严重。”

世杰说，参加派对时大小便问题确实有些麻烦。室外场地还好，主人会自觉清理狗便。室内派对的话，如果有狗忍不住占地盘，场地上会有味道。一般在派对开始前会通知狗主人给狗带尿不湿。大部分狗主人是愿意配合的，能自觉给狗穿纸尿裤。主办方也会准备狗尿垫和去味剂。一旦有狗憋不住随地大小便，工作人员会擦干尿渍，喷去味剂。

### 领养一只狗 找到好朋友 金毛挑战赛 捧回大奖杯

宠友“闲事儿主任”说：大学毕业后选择留在沈阳，我领养了一只狗陪在身边。在宠物群里，偶然发现还有宠物派对这种活动就报名参加。周末参加宠物活动很解压，在活动中认识了不少有共同爱好的朋友，连女朋友也是在宠物活动中认识的。参加宠物派对为我增加社交的机会。在这

个圈子里，我认识的人都是喜爱动物的，大家有共同话题很聊得来。其中两位宠友还成为生意上的合作伙伴。刚参加921宠物派对的时候，领养的狗狗才不到1岁，现在已经是9岁的老狗了。前年我和女友领证结婚。不管是狗狗，还是我们俩，这段养宠经历都很珍贵。

宠友“蜜桃妈妈”说：我以前经常带狗狗参加线下宠物活动。我家金毛Lucky参加过“奔跑吧，狗狗——趣味赛道挑战赛”，真的比我自己参加比赛更令人紧张。我家金毛平时也没有什么参赛机会，但我觉得它腿长应该挺能跑的。最后取得成绩，还赢回来大奖杯。当时发朋友圈，获得了不少点赞，我

心里也特别高兴。想着以前都是我花钱，这下也算见到回头钱了，终于有回报赢得奖品了。有孩子以后，我也会带孩子参加宠物派对。孩子从小和狗狗在一起，3岁时就知道自己吃东西分给狗狗一半。现在孩子身体很健康，做事有耐心，从小就懂得分享，不认生，也不怯场。

辽沈晚报记者 康科峰



辽沈晚报记者康科峰

深度报道专家

养宠者说